

致辭

財經事務及庫務局局長出席兩岸四地保險業研討大會致辭全文 (只有中文)

2012年5月10日(星期四)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日(五月十日)出席兩岸四地保險業研討大會的致辭全文：

黃(國麟)會長、陳(兆鴻)會長、各位嘉賓、各位朋友：

我很高興出席由香港人壽保險經理協會及香港人壽保險從業員協會(兩會)聯合舉辦的「兩岸四地保險業研討大會」。

保險業務是本港眾多金融產品中，與普羅市民生活關係最密切的產品，保險業更是香港金融服務發展重要的一環，為本地勞工市場提供數以萬計的就業機會。市民縱然未必掌握或了解保險業如何與他們的生活環環相扣，但是無論在衣食住行、還是起居飲食，專業人士、公營機構抑或是私營企業，都需要各式各樣的保險產品，提供醫療、教育、旅遊及一般性需要防範風險的保障，從而促進本地社會的穩定發展。

今天大會的主題「凝聚業界動力 拓展國際視野」，兩會一直為從事保險中介業務的會員服務，為他們提供專業知識的培訓及經驗交流的機會，提升保險業從業員的專業水平。

在座的每一位保險從業員，除了獲得專業資格外，亦常以增值為念持續接受培訓，讓個人質素不斷提升，這正是香港保險業賴以成功的動力。你們不僅為顧客提供個人或企業有關管理風險的專業建議，更是我們日常生活的「老朋友」，了解我們個人或家人的生活習慣及需要，就連我們在哪兒可以找到合適的專科醫生、哪間醫院提供的醫療服務最齊備、最切合我們的個人需要、子女的教育與學習相關問題等，你們都像「識途老馬」般常給我們專業意見、指點迷津，你們的毅力及全心全意服務顧客的精神實在令人讚賞。

縱然過去保險業曾面對外圍營商環境充滿嚴峻考驗，但有賴你們的默默耕耘，香港保險業務近年迅速發展，香港一般保險業務及長期保險業務的保費由二零零零年的640億元躍升三倍至二零一零年的超越2000億元，過去十年間的每年平均增長率為12%，成績令人鼓舞。今日隨着香港整體經濟的發展，香港一般保險業務及長期保險業務的保費皆錄得增長。根據臨時統計數字，去年的毛保費總額較二零一零年上升9%，達2200多億元。

香港充滿機遇，人民幣保險產品自在本港推出後，市場反應良好並日趨普遍。中國人民銀行亦於最近發出公告，表示中國人壽保險及中銀集團人壽保險獲准進入銀行間債券市場。隨着內地經濟發展，市民對人民幣投資需求將持續增加，人民幣保險產品一定可以為業界帶來商機，我相信憑着在座各位保險從業員豐富的保險知識和市場經驗，可齊心協力為推動香港發展為離岸人民幣中心以及本地保險業的長遠發展作出貢獻。

近年來環球金融環境的變化迅速。為此，我們建議設立獨立保險業監管局（保監局），以期更能靈活地應付未來的監管挑戰，加強投保人士的保障及公眾的信心，有利鞏固香港國際金融中心的地位。成立保監局的建議獲得公眾的普遍支持，我們正在擬備主要法律條文的擬稿，期望於未來數個月內備妥，進一步諮詢公眾及業界意見。

為確保保監局的建議能符合各方利益，政府一直與各個保險業界團體保持密切而良好的溝通。保監局將會直接規管及發牌予保險中介人，我們會作出妥善的過渡安排。在新制度下，現時跟自律規管機構有效註冊的保險中介人在保監局成立後將自動過渡三年，無需重新考試。保監局成立後的首五年，保險中介人將獲豁免牌照費，而日後牌照費的調整均需經過適當的諮詢程序後得到立法會批准。

政府希望香港保險市場蓬勃發展，在政府及業界的積極推動下，我們早前公布「保單持有人保障基金」（保障基金）的諮詢總結和最終建議方案，並着手準備條例草案，希望在下個立法年度內向立法會提交，並最早在二零一三／一四年度落實推行保障基金。擬設的保障基金將增加投保人士的保障，加強消費者對保險業的信心，鞏固香港國際金融中心的地位。同時我們亦正在研究最近由業界提出的意見，並會在籌備條例草案的過程中與業界保持溝通。

國際金融市場瞬息萬變，市民的保險意識和教育水平日漸提高，投保人對保險從業員的知識及操守要求亦相應提高。今日的研討大會，兩岸四地的精英嘉賓聚首一堂，交流經驗心得，為自己增值。我謹祝今明兩天的研討大會舉辦成功，並希望大家積極發揮專業精神，與時並進，推動香港保險業的穩健發展。

完